
             
             
             
             
             
             
             
             
             
          
 

 

विभाग – A 
 

 नीच ेदिए गये प्रश्न के ट ूंक में उतर िीजिए।        [07] 

(प्रत्येक प्रश्न का 1 अूंक है।)         

1. निर्वात में रखव एक पिण्ड गुरुत्र्ीय के कवरण मकु्त गनत से गगर रहव है। िीच े
दिए गई कौि सी रवशि गगरत ेसमय अचर होगी? 
(A) गनतज उजवा     (B) स्थिनतज उजवा    

(C) कुल यवांत्रिक उजवा    (D) कुल रेखीय सांर्गे    
2. प्रवरांभ में एक पिण्ड पर्रवमअर्थिव में है। यह पिण्ड अचर त्र्रण के सवि एक-

पर्शमय गनत से जवतव है तो समय t मे उसकी िवर्र (िस्क्त) अिकु्रमवििुवनत होगी   
(A) 𝑡1/2  (B) t   (C) 𝑡3/2   (D) t2 

3. उिग्रह की स्थिनतज उजवा – 8×109 J है, तो उसकी बांधि उजवा क्यव होगी? 
4. (𝐺

𝑔
) कव पर्शमय सिू बतवईए? 

5. अगर िररणवमी बवह्य बल िनू्य है तो acm = ……….और vcm = …………. 

6. अगर | 
𝐴
→ × 

𝐵
→  | = |

𝐴
→ . 

𝐵
→  | तो 

𝐴
→ और  

𝐵
→ के बीच कव कोण .................. है।  

7. अगर दृढ पिण्ड िे लगिे र्वलव आघणूा िनू्य है तो उिकव कोणीय सांरे्ग उचर  
  रहेगव। (सही/गलत)     

विभाग – B 
 

 पश्न 8 से 10 मे ककन्ही िो प्रश्न का उतर िे। (प्रत्येक प्रश्न के 2 अूंक है।) [04]  

8. िररर्ती बल के शलए कवया उजवा प्रमेय शसद्ध कीस्जए? पिण्ड िर यह बल एकपर्शमय 
दििव मे है? 

9. पिण्ड के गनतज उजवा कव समीकरण प्रवप्त करे जो ित तल िर ित कोण θ के 
सवि त्रबिव फिसले लवटनिक गनत कर रहव है।  

10. िथृ्र्ी के िषृ्ठ से ऊां चवई h के शलए िररर्ती g कव समीकरण ज्ञवत कीस्जए। 

एकम कसौटी 

कक्षा – 11th (विज्ञान प्रिाह)      गुण –  25 

विषय – भौततक विज्ञान        समय – 1 घण्टा 

कोड – 054         माध्यम – दहन्िी 
 

 

 



विभाग – C 
 

 पश्न 11 से 15 मे ककन्ही 3 प्रश्न का उतर िे। (प्रत्येक प्रश्न के 3 अूंक है।) [09]  

11.  2 mm त्रिज्यव की र्र्वा की कोई बूांि 500 m  की ऊां चवई से िथृ्र्ी िर गगरती है। यह 
अििी आरांशभक उांचवई के आधे दहथसे तक (र्वय ुके ियवि प्रनतरोध के कवरण) 
घटते त्र्रण के सवि गगरती है, और अििी अगधकतम चवल प्रवप्त कर लेती है, 
और उसके बवि एकसमवि चवल से गती करती है। र्र्वा की बूांि िर उसकी यविव 
के िहले र् िसूरे अधा मवगों में गुरुत्र्ीय बल द्र्वरव फकयव गयव कवया फकतिव होगव? 
यदि बूांि की चवल िथृ्र्ी तक िहुचिे िर 10 m/s हो तो सांिणूा यविव में प्रनतरोधी  
बल द्र्वरव फकयव गयव कवया फकतिव होगव? 

12. एक कण िर आरोपित बल आघणूा समझवईए। 
13. ओटोमोबवइल इांजि कव कोणीय रे्ग 16 सेकें ड में 1200 rpm से बढकर 3120 rpm 

हो जवतव है। (1) यह मविते हुए फक कोणीय त्र्रण समवि रहतव है, ईसकव मवि 
ज्ञवत कीस्जए। (2) इस समय में इांजि फकतिे चक्कर लगवतव है? 

14. िथृ्र्ी के िररत: िररक्रमण करते हुए उिग्रह के आर्ताकवल (T) कव समीकरण ज्ञवत 
कीस्जए। 

15. िथृ्र्ी से फकसी रोकेट को सयूा की ओर िवगव गयव है। िथृ्र्ी के केन्र से फकस 
िरूी िर गुरुत्र्वकर्ाण बल िनू्य है? सयूा कव रव्यमवि = 2×1030 kg, िथृ्र्ी कव 
रव्यमवि = 6×1024 kg| अन्य ग्रहों आदि के प्रभवर्ों की उिेक्षव कीस्जए। 
(कक्षीय त्रिज्यव = 1.5×1011m) 

          

विभाग – D 
 

 पश्न 16 से 17 मे से ककन्ही 1 प्रश्न का उतर िे। (प्रत्येक प्रश्न के 5 अूंक है।) [05] 

16. m रव्यमवि कव एक गोलक L लांबवई की हलकी डोरी से लटकव हुआ है। ईसके 
निम्ितम त्रब ांि ुA िर क्षक्षनतज र्गे V0, ईस प्रकवर लगवयव जवतव है फक अर्धर्वाघर 
तल में अधार्तृ्तवकवर प्रके्षप्य प्रि को ईस प्रकवर तय करतव है फक डोरी केर्ल 
उच्चतम त्रबांि ुC िर ढीली होती है जैसव फक गचि मे दिखवयव गयव है। निम्ि 
रवशियो के शलए व्यांजक प्रवप्त कीस्जए: (a) V0 (b) त्रबांिओु B तिव C िर 
गोलक की चवल, तिव (c) त्रबांि ुB तिव C िर गनतज उजवाओां कव अििुवत 
(KB/KC)। गोलक के त्रबांि ुिर िहुांचिे के बवि िि की प्रकृनत िर दटप्िणी कीस्जए। 



 
17. िगण्य रव्यमवि र्वली एक रथसी 20 kg रव्यमवि एर्ां 20 cm त्रिज्यव के 

गनतिवलक िदहए के ररम िर लिेटी हुई है। रथसी िर 25 N कव एकसमवि घर्ाण 
बल लगवयव जवतव है। गनतिवलक िदहयव एक कै्षनतज धरुी िर लगवयव गयव है 
स्जसके पर्यररांगो में घर्ाण िहीां है। 
(a) िदहए के कोणीय त्र्रण की गणिव कीस्जए।  
(b) 2 m रथसी खुलिे तक घर्ाण बल द्र्वरव फकयव गयव कवया ज्ञवत कीस्जए। 
(c) ईस क्षण िर िदहए की गनतज उजवा ज्ञवत कीस्जए। यह मवनिए फक िदहयव 

िनू्य से गनत प्रवरांभ करतव है। 
(d) भवग (b) एर्ां (c) के उतरो की तुलिव कीस्जए। 

 

 
 

 

𝐴
←   

𝐵
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